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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми дослідження зумовлена дедалі зростаючою у світі 

роллю груп інтересів, які визначають, як правило, характер взаємостосунків 

між суспільством і державою. Володіючи значним ресурсним потенціалом, ці 

групи здійснюють вплив на процес ухвалення політичних рішень органами 

державної влади, заявляють про себе у сфері публічної політики, претендують 

на участь у громадському контролі за роботою владних структур, прагнуть 

посісти адекватне місце у системі представництва інтересів. Тенденція 

посиленої зацікавленої участі груп інтересів у політиці спонукає до наукового 

осмислення їх ролі у політичному процесі, вивчення особливостей їх 

функціонування в суспільстві, що зазнає постійної трансформації. 

В Україні на сьогоднішній день очевидними є диспропорції у системі 

представництва інтересів, переважає неінституціалізованний характер їх 

взаємодії з державою, створюються чітко фіксовані у законодавстві норми 

лобістської діяльності. Тому використання комплексного аналізу механізмів 

взаємодії груп інтересів із державою, дослідження їх еволюції забезпечує 

можливість визначити шляхи розвитку і вдосконалення системи 

представництва інтересів в Україні. Звідси постає не тільки наукова, але і 

практична актуальність даного дослідження. 

Актуальність теми зумовлена також тим, що ця проблема поки що 

недостатньо ґрунтовно висвітлена в науковій літературі. Хоча загалом питання 

діяльності груп інтересів в Україні досліджене доволі широко – існують 

монографії, дисертації та численні статті, серед авторів яких варто відзначити 

Д. Базилевича, Ю. Зущика, В. Нестеровича, В. Сумську, В. Філіповського та 

О. Чувардинського, – проте праць, присвячених аналізу та застосуванню 

іноземного досвіду, значно менше. Можливості адаптації закордонних 

практик до українських реалій розглядаються головним чином у дослідженнях 
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Л. Герасіна, А. Гончарової, М. Недюха, Д. Похіло, Є. Тихомирова, А. 

Трофименка та В. Федоренка. 

Мета даного дослідження полягає в аналізі ролі груп інтересів у 

політичному процесі, визначенні змісту і специфіки функціонування груп 

інтересів у світі та сучасній Україні. 

Реалізація мети дослідження зумовила постановку і поступове 

розв’язання таких завдань: 

– систематизувати основні теоретико-методологічні підходи до 

проблеми груп інтересів, розроблені у зарубіжній та вітчизняній 

політології; 

– розкрити класифікацію груп інтересів і механізми їх впливу на 

політичні інститути та процес прийняття рішень; 

– дослідити поняття політичного розвитку: критерії, етапи та чинники; 

– вивчити процес лобіювання як вплив діяльності груп інтересів на 

стабільність і демократичність політичної системи 

– проаналізувати соціополітичні умови формування і функціонування 

груп інтересів в Україні. 

Об’єкт дослідження – групи інтересів як актори політичного процесу. 

Предмет дослідження – особливості функціонування груп інтересів у 

сучасному політичному процесі. 

Для розв’язання поставлених завдань використовувалися як 

загальнонаукові, так і спеціальні методи пізнання. При побудові дипломної 

роботи автор спирався на діалектичну методологію дослідження та 

дедуктивний метод викладення матеріалу, тобто будував роботу шляхом руху 

від загального до часткового, що дало змогу просуватися від 

загальнотеоретичних визначень груп інтересів до аналізу їх окремих видів, а 

також їх місця та ролі в сучасному політичному процесі. Крім того, при 

дослідженні окремих тем застосовувалися аналітичний, порівняльний, 

системний, структурно-функціональний методи тощо.  
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Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що здійснений 

комплексний аналіз формування і функціонування груп інтересів у світі та в 

Україні у контексті процесів соціально-політичної трансформації.  

Практичне значення дослідження. Матеріали дослідження можуть 

бути корисними у навчальній діяльності при розробці і викладанні загальних і 

спеціальних курсів у закладах вищої освіти у процесі навчання і підготовки 

кадрів з політології, правознавства, державних службовців. Окремі положення 

кваліфікаційної роботи можуть бути використані органами державної влади у 

їх політичній практиці, у відносинах із різними групами інтересів з метою їх 

удосконалення. Результати дисертації також мають певну цінність для 

суб’єктів громадянського суспільства, які прагнуть бути повноправними 

партнерами держави, а це вимагає знання способів і механізмів взаємодії з 

державою. Без цього неможливе адекватне визначення стратегії і тактики 

формування усвідомленої поведінки суб'єктів громадянського суспільства. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дипломної 

роботи викладені автором обговорювались в ході засідання кафедри 

політології та філософії Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка. Також автором здійснено публікацію на тему «Політичне 

представництво груп інтересів» (Філософ-і-Я: наукові розвідки студентів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка: 

наук. журнал / гол. ред. А.В. Найчук. Кам’янець-Подільський: Кам’янець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 2025. Випуск 10 

(2).). С. 52–55.) 

Структура роботи. Дипломна робота складається з вступу, трьох 

розділів (вісьми параграфів) висновків та списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Формування груп інтересів відбувається в межах процесу модернізації, 

тобто трансформації від традиційного суспільства до сучасного. Вони 

виникають унаслідок зростання складності та диференціації соціальної 

структури й виступають одним із механізмів, що сприяє оптимізації 

суспільних процесів, підвищенню стійкості системи до дестабілізаційних 

чинників та створенню легальних інструментів зниження соціальної напруги. 

У сучасному світі склалося кілька базових моделей взаємодії груп 

інтересів із державою. По-перше, значна частина груп бере участь у виборчих 

процесах, підтримуючи певні партії в обмін на просування власних цілей. По-

друге, вони інтегруються до системи функціонального представництва через 

консультативні ради, експертні органи, комітети, круглі столи та інші 

механізми взаємодії з органами влади. По-третє, групи інтересів широко 

застосовують практику лобіювання. З часом усі ці механізми еволюціонують.  

Форми та методи діяльності груп інтересів визначаються: 

особливостями розподілу владних повноважень між ключовими політичними 

інститутами; принципами функціонування політичних інституцій; характером 

роботи бюрократичного апарату; параметрами партійної системи; правилами 

залучення груп інтересів до процесів вироблення державної політики; типом 

політичної культури. 

Рівень інституціоналізації системи функціонального представництва 

інтересів залишається низьким, хоча її окремі форми розвиваються досить 

динамічно. Попри створення різноманітних органів для взаємодії влади, 

громадськості та експертного середовища, їхній вплив поки що обмежений: 

вони охоплюють лише невелику частину організованих інтересів, мають 

нечітко визначені функції та не відіграють значної ролі в ухваленні державних 

рішень. Крім того, багато таких структур повторюють застарілі західні моделі, 



71 

 

 

не враховуючи усього спектра реальних і потенційних інтересів українського 

суспільства. 

На теперішній стан розвитку груп інтересів впливають проблеми 

політичної та соціальної трансформації, а також історичні традиції. Серед 

ключових чинників – нестабільність соціальної структури, слабка 

визначеність групових інтересів, недостатній рівень розвитку громадянського 

суспільства. До цього додається незавершеність модернізаційних процесів, 

одночасне існування традиційних та модерних практик політичної діяльності, 

а також спадок радянської моделі функціонування груп інтересів. 

На сучасному етапі розвитку взаємодії між державою та суспільством 

інститут лобізму займає важливе місце, оскільки саме через нього 

забезпечується узгодження інтересів громадян і влади та ухвалення 

результативних політичних рішень. У науковій літературі зазвичай 

розрізняють англосаксонську й континентальну моделі правового 

регулювання лобізму. Англосаксонська модель ґрунтується на наявності 

спеціального законодавства, представленого єдиним нормативно-правовим 

актом, який комплексно визначає й регулює лобістську діяльність. Натомість 

континентальна модель характеризується відсутністю такого єдиного закону: 

регулювання лобізму здійснюється через низку дотичних нормативно-

правових актів, серед яких провідне місце займає Конституція, що гарантує 

громадянам право на взаємодію з органами державної влади. Більшість 

європейських країн вже перейшли до державної реєстрації лобістської 

діяльності. Відповідну реєстрацію впроваджено в Австрії (2011 р.), Грузії 

(1998 р.), Литві (2001 р.), Македонії (2008 р.), Німеччині (1951 р.), Польщі 

(2005 р.), Словенії (2010 р.), Франції (2010 р.) та ін. 

В Україні на сьогодні фактично сформовано основні типи організованих 

інтересів, характерних для західних демократій: бізнес-асоціації, профспілки, 

різноманітні неурядові організації тощо. Проте їхній вплив, який вимірюється 

здатністю просувати власні вимоги, є нерівномірним. Найбільш результативно 
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діють групи, що мають доступ до значних ресурсів і представлені елітними 

колами. 

Система взаємодії груп інтересів і держави в Україні перебуває на етапі 

становлення. Вона ще не має усталених рис і поєднує елементи 

неокорпоративізму та плюралізму. Подальший розвиток залежить від 

активності й позиції як держави, так і самих груп інтересів. Для українських 

груп інтересів характерна орієнтація переважно на вплив на державний апарат, 

а не на формування громадської думки. Основну ставку вони роблять на 

неформальні механізми лобіювання. 

Узагальнюючи, варто підкреслити, що інституціоналізація взаємодії 

держави та груп інтересів є процесом становлення ефективної системи 

представництва, притаманної стабільним демократичним режимам. 

Подальший розвиток груп інтересів, розширення їхньої участі у формуванні 

політики та вдосконалення механізмів співпраці з органами влади є ключовою 

умовою демократичного поступу України. 
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